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  الهندسة الفضائية
  
 المنسوب إلى معلم متعامد Eفي الفضاء           :1التمرين  

)ممنظم , , , )O i j k؛ نعتبر المستوى ( )Pوالفلكة ( )S حيث :  
                                               ( ) : 2 2 2 0P x y z− + − =     

2                             و  2 2( ) : 2 2 1 0S x y z x z+ + − + + =  
)حدد مرآز وشعاع الفلكة . 1 )S.   
)بين أن المستوى. 2 )Pلفلكة مماس ل( )S وحدد نقطة تماسهما .  

 المنسوب إلى معلم متعامد E        نعتبر في الفضاء  : 2التمرين 
)ممنظم , , , )O i j k؛ المجموعة ( )S حيث :  

{ }2 2 2( ) ( , , ) / 4 6 4 0S M x y z x y z x z= ∈ + + + − + =E  
)أنبين . 1  )Sفلكة محددا مرآزها Ωوشعاعها R.   
)ليكن. 2 )P 2:  المستوى ذا المعادلة 2 1 0x y z+ − + =.   

)    بين أن )Pمماس للفلكة ( )S وحدد نقطة تماسهما  .  

)ليكن. 3 )Q8 المستوى المار من النقطة 4 5, ,
3 3 3

A⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎝ ⎠

   و  

  ( )1,2,2u متجهة منظمية عليه .  
)  بين أن- أ      )Pو ( )Qعامدان  مت.  

  . مستقيميتان AΩ وu  بين أن المتجهتين- ب   
)بين أن الفلكة  - جـ    )Sوالمستوى ( )Qيتقاطعان وفق دائرة محددا   
   .r وشعاعهاω  مرآزها         

)نظممم  منسوب إلى معلم متعامدEالفضاء  :3التمرين  , , , )O i j k  
)لتكن                       )Sمجموعة النقط ( , , )M x y z بحيث  :  
                       2 2 2 4 2 2 0x y z y z+ + − + + =  

) بين أن.1 )S0,2)فلكة مرآزها, 1)Ω 3r وشعاعها− =.   
) تحقق من أن النقطة -أ  .2 1,1,0)A ) تنتمي إلى الفلكة− )S.   

) أآتب معادلة المستوى -   ب )Pالمماس للفلكة ( )Sالنقطةفي A.   
2: تحقق من أن   -أ  .3 0x y z+ + −    معادلة ديكارتية للمستوى=

     ( )Q1,3) المار من النقطة, 2)B    متجهة منظميةn(1,1,1) و−
  .  عليه      
) بين أن-   ب )Qيقطع الفلكة ( )Sوفق دائرة محددا مرآزها وشعاعها   

لم متعامد ممنظم  المنسوب إلى معE في الفضاء       :4التمرين 
)ومباشر , , , )O i j k نعتبر؛ ( )Sمجموعة النقط ( , , )M x y z بحيث  :  

2 2 2 1 0
4

x y z x+ + + − =  

) تحقق من أن.1 )S فلكة محددا مرآزها و شعاعها .  
) بين أن المستوى.2 )P 1:  ذا المعادلة 0y z+ −   مماس للفلكة=
  ( )S وحدد نقطة تماسهما .  
) نعتبر المستوى.3 )Q  2: ذو المعادلة 1 0x y z− + + =.   
) تحقق من أن المستويين- أ    )Pو ( )Q متعامدان .  

) حدد تمثيلا بارامتريا للمستقيم-  ب ) تقاطع المستويين∆( )Pو ( )Q.  

) بين أن المستقيم-ـ  ج ) مماس للفلكة∆( )S وحدد نقطة تماسهما . 

) بين أن تقاطع-   د )Sو ( )Qدائرة ( )C؛ محدد مرآزها وشعاعها.  

   المنسوب إلى معلم متعامد ممنظمE نعتبر في الفضاء : 5التمرين 

)و مباشر , , , )O i j k 1):  ؛ النقط, 2, 2)A ,0,3)   و  − 3)B   و−
(1,1, 2)C ) والمستوى− )P 3:  الذي معادلته 0x y+ − =.   

,0,1) أحسب مسافة النقطة-أ. 1 1)Ω ) عن المستوى− )P.   
) استنتج أن معادلة ديكارتية للفلكة-  ب )S0,1) التي مرآزها, 1)Ω −    

)والمماسة للمستوى         )P 2:  هي 2 2 2 2 0x y z y z+ + − + =.   

ABحدد  -أ. 2 AC∧ثم استنتج أن النقط AوB وCغير مستقيمية. 
3 :  بين أن-  ب 0x z− − ) معادلة ديكارتية للمستوى= )ABC.   

) تحقق من أن الفلكة- أ.3 )Sمماسة للمستوى ( )ABC.   
) واستنتج نقطة تماسCΩ أحسب المسافة-  ب )Sو المستوى   

      ( )ABC.   
  ؛  المنسوب إلى معلم متعامد ممنظمEفي الفضاء  :6التمرين 

) و المستوىA(2,0,2)نعتبر النقطة )P ذا المعادلة  :
3 0x y z+ − − =  

) حدد تمثيلا بارامتريا للمستقيم.1 )Dالمار من النقطة Aو العمودي   
)    على المستوى )P.   

) نقطة تقاطع المستقيمBحدد إحداثيات. 2 )Dوى والمست( )P.   
) نعتبر الفلكة. 3 )Sالتي مرآزها Aوالتي تقطع المستوى ( )Pوفق   
   .2 وشعاعها B  الدائرة التي مرآزها   
)حدد شعاع الفلكة  -  أ     )S.   
)أآتب معادلة ديكارتية للفلكة  - ب    )S.   

 منسوب إلى معلم متعامد ممنظم و مباشر Eالفضاء    :7التمرين 
                       ( , , , )O i j k . نعتبر النقط :  

             (2, 1,1)A ,2,3) و− 1)B    .C(1,1,1) و−
4:   بين أن - أ. 1 2 4AB BC i j k∧ = + +.    

) عن المستقيمA استنتج مسافة النقطة-   ب )BC.   
) على المستقيمA المسقط العمودي للنقطةH ليكن. 2 )BC.   

2    بين أن 1 5, ,
3 3 3

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

   . H هو مثلوث إحداثيات

)يمكن استعمال تمثيل بارامتري للمستقيم(  )BC. (   
]حدد معادلة ديكارتية للفلكة التي أحد أقطارها  .3 ]AH.   
   .ABCأحسب مساحة المثلث  .4

 المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم E    في الفضاء :8التمرين 
)ومباشر , , , )O i j kالنقط ؛ نعتبر ( )1, 2, 1A − ) و− )1,0,0B و 

( )2,1,0C.   
A حدد مثلوث إحداثيات المتجهة - أ.1 ABΩ∧.   

   .ABΩ أحسب مساحة المثلث -  ب
)  استنتج معادلة ديكارتية للمستوى-  جـ )ABΩ.   

)أعط تمثيلا بارامتريا للمستقيم. 2 )AB.   

) ؛ الفلكةEنعتبر في. 3 )S التي معادلتها  :  
2 2 2 4 2 1 0x y z x y+ + − − − =.   

) حدد مرآز وشعاع الفلكة-   أ )S.   

) حدد تقاطع الفلكة- ب )Sو المستوى ( )ABΩ.   
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) بين أن المستقيم-ـ ج )ABيقطع الفلكة ( )Sفي نقطتين مختلفتين I  
  . ينبغي تحديدهما J      و

   : 9التمرين  
)د ممنظم ومباشر المنسوب إلى معلم متعامEفي الفضاء , , , )O i j k ؛

)نعتبر النقط  )1,1, 1A ) و− )2,0,1B و ( )3,1,1C.   
)حدد تمثيلا بارامتريا للمستقيم. 1 )AB.   

AB حدد مثلوث إحداثيات المتجهة -أ. 2 AC∧؛ ثم استنتج مسافة   
) عن المستقيمC       النقطة )AB.   

) حدد معادلة ديكارتية للمستوى-  ب )Qالمار من النقطةOوالموازي   

)      للمستوى )ABC.   

) ؛ الفلكةEنعتبر في. 3 )S التي معادلتها :  
2 2 2 6 2 2 9 0x y z x y z+ + − − − + =  

) حدد مرآز وشعاع الفلكة-   أ )S.   

)  بين أن المستقيم- ب )ABمماس للفلكة ( )Sثم حدد نقطة تماسهما .  

) بين أن المستوى- جـ )Qيقطع الفلكة ( )S وفق دائرة محددا مرآزها   
  .      وشعاعها 
   : 10التمرين 
) المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم ومباشرEفي الفضاء , , , )O i j k ؛

)نعتبر النقط  )3,0,0A ) و− )1,0, 1B − ) و − )1,1,0C   و  −

( )1, 1,0Ω −.   

AB حدد مثلوث إحداثيات المتجهة -أ. 1 AC∧.   
2 استنتج أن -  ب 2 3 0x y z− + +    هي معادلة ديكارتية للمستوى=

       ( )ABC.   

) أعط معادلة ديكارتية للفلكة-أ. 2 )Sالتي مرآزها Ω 2 وشعاعها.   

) بين أن المستوى-  ب )ABCمماس للفلكة ( )S.   

)ليكن. 3 )Q 2:  المستوى المعرف بالمعادلة 2 3 0x y z+ + + =.   

) بين أن المستويين-   أ )ABCو ( )Q متعامدان .  

) بين أن المستوى- ب )Qوالفلكة ( )Sيتقاطعان وفق دائرة ( )C.   
   والعمودي علىΩ  أعط تمثيلا بارامتريا للمستقيم المار من النقطة- جـ

      ( )Q.   

) حدد مرآز وشعاع الدائرة-  د )C.   

   :11رين التم
) المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم ومباشرEفي الفضاء , , , )O i j k ؛

  :نعتبر النقط 
5 ,0,0
2

A ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

) و  )0,5,0B50,0 و,
2

C ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

5  و 5 5, ,
8 8 8

⎛ ⎞Ω⎜ ⎟
⎝ ⎠

.   

)ة ديكارتية للمستوىأعط معادل. 1 )Pالمار من النقط  Aو Bو  C.  

)أوجد تمثيلا بارامتريا للمستقيم. 2 )Dالعمودي على المستوى ( )Pو   
   .Ω     المار من النقطة

BA:       أحسب -أ. 3 BC∧.   

)  ما هي مساحة رباعي الأوجه -  ب )OABC؟   

)  و المستوىΩأحسب المسافة بين النقطة. 4 )P.   

)نلتك. 5 )S الفلكة ذات المعادلة :  

( )2 2 2 5 25 0
4 32

x y z x y z+ + − + + + =  

) حدد شعاع ومرآز الفلكة-    أ )S.   

)  بين أن الفلكة-  ب )S مماسة لكل من المستويات  :( )ABCو   

        ( )OAB و ( )OBC و ( )OCA.   

)حدد مثلوث إحداثيات نقطة تماس الفلكة. 6 )Sوالمستوى  ( )P.   

   :12التمرين 
)امد ممنظم ومباشر المنسوب إلى معلم متعEفي الفضاء , , , )O i j k ؛

  :نعتبر النقط 

( )1,0,0A و ( )0, 2,0Bو ( )0,0, 2C 1 و ,1,1
2

⎛ ⎞Ω⎜ ⎟
⎝ ⎠

O  و ′  

)لى المستوى عΩالمسقط العمودي للنقطة )ABC.   

)أعط معادلة ديكارتية للمستوى. 1 )ABC.   

)أوجد تمثيلا بارامتريا للمستقيم. 2 )O ′Ω.   
Oحدد مثلوث إحداثيات النقطة . 3 ′.   
Sنعتبر الفلكة. 4 λالتي مرآزها Ωوشعاعها λحيث λعدد حقيقي   

  .    موجب قطعا 
S أعط معادلة ديكارتية للفلكة-   أ λ.   
)ستوى بحيث يكون المλ أوجد قيمة- ب )ABCمماسا للفلكة S λ.   

S بحيث يكون تقاطعλ أوجد قيمة- جـ λو ( )ABCهو الدائرة   
   .ABC      المحيطة بالمثلث

   :13ن التمري
) المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم ومباشرEفي الفضاء  , , , )O i j k ؛

   .ABCDالأوجه  نعتبر رباعي
   .ABCصيغة مساحة المثلث : Sأذآر. 1
) عن المستوىD مسافة النقطةتحقق من أن. 2 )ABC هي :  

( )( )
( ).

,
AB AC AD

d D ABC
AB AC

∧
=

∧
  

  : هو ABCDاستنتج أن حجم رباعي الأوجه . 3

( )1 .
6

V AB AC AD= ∧  

  : بحيث ABCD  ؛ رباعي الأوجهEنعتبر في. 4
    ( )1, 1, 2A − ) و − )2, 1,1B ) و − )1, 2,1C ) و− )1,1,1D  

   .ABCD   أحسب حجم رباعي الأوجه

  
 


